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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da I sessão ordinária do 
Conselho Universitário (ConsUni), iniciada em 23 de março, reiniciada em 30 de março e finalizada 
em 13 de abril de 2010, às 14h, na sala de reuniões do 5º andar da Unidade Catequese (UFABC). 
 
Comunicados do Reitor: 

1. Professor Gustavo Dalpian justificou a ausência do professor Helio Waldman, por ele estar 
em reunião no Ministério da Educação (MEC), em Brasília, para tratar de assuntos referentes 
à obra do Bloco A. Convidou professor Derval Rosa, pró-reitor de graduação, para compor a 
mesa.  

2. Apresentou e saudou os novos representantes discentes do ConsUni, eleitos no último dia 17. 
Graduação: Guilherme Rodrigues e Eric Ferreira Diniz como titulares; Tales Gouveia 
Fernandes e Regina de Grano Duarte como suplentes, respectivamente. Pós-graduação: 
James Moraes de Almeida e Anna Carolina Pires Fournier como titulares; Laos Alexandre 
Hirano e Lucélia Ivonete Juliani como suplentes, respectivamente. Agradeceu aos discentes, 
que estão deixando o cargo, pelas contribuições prestadas.   

3. Comunicou a exoneração, a pedido, por motivos pessoais, do pró-reitor de extensão, 
professor Sidney Jard. Destacou que um dos itens da Ordem do Dia tratará de sua 
substituição. 

4. Informou que no dia 8 de março aconteceu a primeira sessão da Comissão de Natureza 
Orçamentária e Administrativa (CANOA) e que os assuntos lá discutidos estão na Ordem do 
Dia dessa sessão. A próxima reunião da CANOA acontecerá no dia 5 de abril. 

5. Comunicou que a Reitoria, respeitando a vontade da maioria dos técnicos administrativos, 
nesse momento não instalará os relógios de ponto eletrônico, mas que outras formas para 
esse controle serão estudadas. 

6. Explanou brevemente acerca do estágio de implementação do Sistema de Informações para o 
Ensino (SIE). Sugeriu-se a criação de uma comissão com a finalidade de fazer um 
levantamento do histórico desse projeto e que um relatório com as principais informações 
fosse apresentado nesse Conselho. 

7. Acerca do atraso na entrega do Bloco A, informou que a Reitoria está pressionando a 
construtora para que a obra seja entregue dentro do prazo estabelecido, tomando, inclusive, 
as medidas cabíveis. 

8. Cedeu a palavra à ex-representante discente de graduação Fernanda Toscano que manifestou 
o descontentamento por parte dos discentes com relação ao atraso na entrega do Bloco A. 
Repassou a palavra ao aluno Plínio F. Pinto que leu uma carta-aberta de protesto. Ao final, 
professor Gustavo Dalpian agradeceu o estudante e reiterou o compromisso da Reitoria junto 
aos alunos. A discente Fernanda sugeriu a formação de uma comissão de fiscalização das 
obras constituída por docentes, discentes e servidores técnico-administrativos da UFABC. 
Professor Armando Caputi endossou a proposta e recomendou que se constituísse essa 
comissão ainda nessa sessão. Professor Gustavo Dalpian sugeriu ao professor Armando 
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Caputi que elaborasse uma proposta a ser apresentada e discutida na continuação dessa 
sessão. 

Comunicados dos Conselheiros: 

1. Professor Derval Rosa comunicou a realização, nos dias 18 e 19 de março, do Encontro de 
Pro-reitores de Graduação das Universidades Federais com o MEC. À ocasião, discutiram-se 
os bacharelados interdisciplinares. Ressaltou que há uma preocupação quanto à imagem 
desses bacharelados, sua avaliação e o reconhecimento dos cursos. 

2. O representante dos servidores técnico-administrativos, Ioshua Terner, questionou acerca do 
andamento das discussões sobre o Estatuto da UFABC. A secretária geral, Eloísa Quitério, 
esclareceu que o MEC encaminhou uma nota técnica à Procuradoria Jurídica da UFABC.  

3. O ex-representante discente Felipe Cesar Torres Antônio solicitou a palavra, que lhe foi 
concedida. Manifestou sua indignação acerca do parecer da Comissão Eleitoral que indeferiu 
o pedido de impugnação de duas chapas que concorreram à eleição dos representantes 
discentes de graduação e pós-graduação. Professor Plínio Zornoff Táboas, presidente da 
Comissão Eleitoral, reiterou sua posição e declarou que diversas afirmações realizadas pelo 
discente não correspondiam à verdade factual. Ressaltou que o processo que descreve todo o 
trâmite desse pleito encontrava-se disponível na Secretaria Geral para averiguação. Professor 
Armando Caputi alertou o discente para a inadequação de algumas afirmações proferidas. 
Observou que o encaminhamento deveria ter sido feito da maneira adequada, isto é, entrar 
com um pedido de recurso junto à Secretaria Geral para análise do ConsUni, ao que 
professor Gustavo Dalpian corroborou. 

4. A Mesa solicitou as seguintes alterações na pauta: retirar o 4º item da Ordem do Dia, a ser 
tratado em sessão Extraordinária. Passar os itens 3, 4, 5, 6, 7 e 8 do Expediente para Ordem 
do Dia.  Professor Gilberto Martins solicitou que o 2º item do Expediente passasse para 
Ordem do Dia. Todas as alterações foram aprovadas por unanimidade. Por fim, professora 
Gisele Ducati solicitou a transferência do 11º item do Expediente para Ordem do Dia. Após 
votação, contou-se 7 votos favoráveis, 7 contrários e 3 abstenções. Professor Gustavo 
Dalpian desempatou a votação posicionando-se favorável ao pedido da professora Gisele. 

 

Ordem do Dia 

1. Aprovação da ata da V sessão ordinária, realizada em 24 de novembro de 2009. 
Ata aprovada, por unanimidade, com 3 alterações. 
 

2. Aprovação da ata da I sessão extraordinária, realizada em 11 de fevereiro de 2010. 
Ata aprovada por unanimidade com 1 alteração. 
 

3. Aprovação da ata da I sessão extraordinária em conjunto com o Conselho de Ensino e 
Pesquisa, realizada em 11 de novembro de 2010. 
Ata aprovada, sem alterações, com 1 abstenção. 
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4. Recursos para a 4th School on Cosmic Rays and Astrophysics. 
Professor Gilberto Martins leu parecer elaborado pela CANOA que sugeriu a aprovação da 
solicitação. Aprovado por unanimidade. 
 

5. Alteração da Resolução ConsUni nº 9. 
Professor Gilberto Martins relatou os motivos, abordados na CANOA, que tornam as 
mudanças necessárias. Houve sugestão para apreciação da CLN ConsUni. Aprovada por 
unanimidade.  

 
6. Proposta da Comissão de Vagas de Concursos para Docentes para o Magistério Superior 

para a distribuição de vagas em 2010. 
Os relatores, Gilberto Martins, Gisele Ducati e Arnaldo Rodrigues apresentaram as 
demandas de vagas de seus respectivos Centros. Após discussões, encaminhou-se para 
votação, 68 das 70 vagas disponíveis. Aprovadas por unanimidade. Tendo em vista que não 
se chegou a um consenso acerca das vagas de Ensino a Distância (EaD) e  Linguagem 
Brasileira de Sinais (LIBRAS), acordou-se que a discussão será retomada na continuação 
dessa sessão. 

 
7. Convênio e projeto Integração Escola-Universidade. 

A relatora, professora Miriam Pacheco, apresentou histórico do projeto e a participação da 
UFABC. Após esclarecimentos, encaminhou-se para votação e foi aprovado por 
unanimidade. 
 

8. Homologação da Resolução ConsUni nº 34 de 26 de fevereiro de 2010, aprovada ‘ad 
referendum’. 
A homologação da Resolução ConsUni nº 34 deu-se por unanimidade. 

 
9. Submissão para aprovação do nome do professor Plínio Zornoff Táboas para ocupar o 

cargo de pró-reitor de extensão, em concordância com o Art. 33 do Estatuto da 
Universidade Federal do ABC que dispõe: ‘Caberá ao Reitor a nomeação dos pró-reitores, 
cujos nomes deverão ser submetidos ao Conselho Universitário, para aprovação’, em vista da 
solicitação de exoneração do cargo do atual pró-reitor.  
Professor Gustavo Dalpian justificou a escolha do professor Plínio Zornoff Táboas pelo 
professor Helio Waldman. Professor Plínio relatou brevemente a sua trajetória como 
docente. Após votação, aprovado com apenas uma abstenção, a saber, do próprio professor 
Plínio. 
 

10. Escolha de um representante discente da Graduação (titular ou suplente) para atuar na 
Comissão de Revisão do Regimento Geral e Estatuto (CRER) e dois representantes discentes 
(graduação e pós-graduação, suplentes ou titulares) para atuar na Comissão de Natureza 
Orçamentária e Administrativa (CANOA.) 
Foram apresentadas as seguintes sugestões: para a CRER - Eric Ferreira Diniz, representante 
da graduação e para a CANOA - Guilherme Rodrigues e James Moraes de Almeida, 
representantes da graduação e pós-graduação, respectivamente. Aprovados por unanimidade. 
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11. Afastamentos do Reitor, do país, considerando os poderes subdelegados pelo Ministro de 

Estado de Educação pelo Art. 2º da Portaria Ministerial nº 404, de 23 de abril de 2009. 
Professor Gustavo Dalpian comunicou que professor Helio Waldman participará, nos dias 
31/05 a 02/06, do II Encontro Internacional de Reitores de Universidades e Instituições de 
Educação, em Guadalajara, México e nos dias 28/06 a 02/07, participará, como convidado, 
do ICTON 2010 – International Conference on Transparent Optical Networks. Aprovados 
por unanimidade. 
 

12. Mudança de nome do curso de Gestão de Políticas Públicas para Bacharelado de Políticas 
Públicas. 
Professor Gilberto Martins relatou as razões, elencadas pelo coordenador, professor Artur 
Zimerman, que torna necessária a alteração do nome do curso. Após esclarecimentos, 
encaminhou-se para votação. Aprovada por unanimidade. 
 

Continuação da sessão: 14h do dia 30 de março de 2010. 
 
Comunicados do Reitor: 

1. Informou que, conforme solicitação dos discentes na 1ª parte dessa sessão, decidiu-se pela 
criação de uma comissão de acompanhamento das obras, que deverá ser constituída por 2 
docentes, 2 discentes e 2 TAs. As reuniões desse grupo serão quinzenais e aos integrantes da 
comissão caberá o repasse de informações junto aos seus pares quanto ao andamento das 
obras. 

2. Discorreu acerca de reunião realizada com o ministro Fernando Haddad para discutir meios 
para que a obra do Bloco A seja concluída o mais brevemente possível. Após inúmeros 
estudos e negociações consideraram que o mais sábio a se fazer no momento seria manter o 
contrato com a empresa atual e continuar aplicando multas caso reincidam os atrasos na 
conclusão. 

3. Informou que a Fundação de Amparo à Pesquisa de São Paulo (FAPESP) está em processo 
de eleição para constituição de uma lista tríplice para a escolha de um nome para compor o 
seu Conselho Superior. De acordo com as normas, a UFABC tem direito a 14 vagas para 
representantes eleitores. Solicitou indicação dos candidatos.  

 

Comunicados dos Conselheiros: 

1. O representante dos servidores técnico-administrativos, Ricardo Patroni, passou a palavra ao 
discente Arimedi Quintino de Carvalho que leu carta-protesto e entregou um volume de 
abaixo-assinados ao reitor, referente à demora na entrega das obras do Bloco A. Professor 
Helio Waldman apresentou algumas alternativas que foram estudadas para acomodar os 
alunos que iniciarão o curso em maio, caso o Bloco A não fosse entregue em tempo.  
Ressaltou que a Reitoria está aberta a sugestões. 
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2. Professor Carlos Alberto Kamienski solicitou que o item ‘Aprovação dos cursos de pós-
graduação stricto sensu’ passasse para Ordem do Dia a fim de que os APCNs possam ser 
preenchidos e entregues em tempo hábil. Solicitação aceita por unanimidade. 

 
Ordem do Dia  

- Vagas de LIBRAS e EaD. 
Professores Arnaldo Rodrigues dos Santos Júnior, diretor do CCNH e Valdecir Marvulle, 
diretor do CMCC, apresentaram justificativa para as vagas de LIBRAS e EaD, 
respectivamente. Após esclarecimentos, encaminhou-se para votação. LIBRAS: aprovada 
com 14 votos favoráveis e 1 contrário. EaD: aprovada por unanimidade. 
 

1. Aprovação dos cursos de pós-graduação ‘stricto sensu’. 
Professor Carlos Alberto Kamienski discorreu brevemente sobre cada um dos 6 cursos, os 
quais, após esclarecimentos, foram aprovados por unanimidade 
 

2. Revisão da Resolução ConsUni nº 10, que aprova as normas para avaliação de pessoal 
docente com vistas à concessão de progressão funcional. 
Professor Marcelo Modesto, presidente da Comissão Permanente de Pessoal Docente 
(CPPD), apresentou minuta da nova Resolução destacando todas as alterações propostas pela 
CPPD. A Resolução, com várias alterações, foi aprovada, na condição de ser apreciada pela 
CLN ConsUni. 

 
Continuação da sessão: 14h do dia 13 de abril de 2010. 
 
Comunicados do Reitor: 

1. Informou que o item: Proposta referente à normatização de afastamento para curso de pós-
doutorado foi retirado de pauta por solicitação da área demandante. 

 
Comunicados dos Conselheiros: 

1. Professor Valdecir Marvulle protestou contra o fato de não terem sido inscritos 2 dos 12 
projetos elaborados para o edital da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível 
Superior (CAPES), voltado ao desenvolvimento de ferramentas de ensino à distância nos 
cursos de graduação presenciais. Classificou o ato como arbitrário, manifestou sua 
discordância com o ocorrido e solicitou esclarecimentos. Professor Helio Waldman 
esclareceu que as duas propostas traziam, de forma implícita, o comprometimento da 
UFABC quanto à existência de ensino à distância e, considerando que este Conselho ainda 
não definiu diretrizes nesse sentido, as contratações dos projetos somente se dariam após a 
devida aprovação. Professor Derval Rosa detalhou as discussões que resultaram nessa 
decisão e professora Lucia Regina Horta Franco, convidada a relatar a questão, apresentou 
sua interpretação do que foi conversado à ocasião. Colocou-se à disposição para negociar a 
submissão dos projetos, ainda que fora do prazo. Após todos os esclarecimentos, professor 
Valdecir Marvulle defendeu a sugestão da professora Lucia, tendo em vista a constatação de 
ter havido um mal entendido. Professor Helio Waldman ressaltou que o assunto não estava 
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na pauta da sessão e finalizou a discussão destacando a importância de o assunto ser 
apreciado nos Conselhos para estabelecimento dos rumos do ensino a distância na UFABC. 
 

Expediente: 

1. Criação do Núcleo de Inovação Tecnológica. 
Professor Jorge Tomioka elencou os motivos que justificam a necessidade de criação do 
Núcleo de Inovação Tecnológica (NIT), dentre os quais destacou a Lei 10.973/2004. Após 
diversas discussões, sugeriu-se que, para a próxima sessão, o documento fosse apresentado 
com definições de suas competências e composição. Recomendou-se, ainda, que as 
discussões acerca do assunto ocorressem, paralelamente, às do Regimento Interno da 
Reitoria. O assunto retornará na Ordem do Dia da próxima sessão. 
 

2. Criação da Pró-Reitoria de Políticas Afirmativas e Assuntos Comunitários 
Professor Helio Waldman destacou que essa proposta integrou sua plataforma de campanha. 
Ressaltou que ações afirmativas, tais como as políticas de cota na UFABC, necessitam de 
acompanhamento ao longo de toda a vida acadêmica do estudante até que ele atinja seus 
objetivos. Além disso, ressaltou que a comunidade como um todo necessita de condições 
favoráveis para que se alcance bom desempenho nas atividades realizadas. Afirmou que essa 
Pró-Reitoria poderia acompanhar não apenas o desenvolvimento de assuntos complexos 
ligados às ações afirmativas, mas também os das comunidades universitária e externa. 
Sugeriu-se que, ao retornar na Ordem do Dia da próxima sessão, a proposta apresentasse um 
escopo das atividades, atribuições e sua composição.  
 

3. Formação de Colegiados.  
Professor Derval Rosa informou que a proposta visa à criação dos Colegiados de Curso para 
facilitar o fluxo das informações e decisões relacionadas à graduação. Destacou as instâncias 
deliberativas que comporiam essa nova estrutura e os principais aspectos discutidos nos 
Centros. Na discussão do assunto foram expostas diversas considerações acerca das 
atribuições dos Colegiados, papel dos coordenadores de curso, área responsável pela 
infraestrutura da graduação e o conceito do termo ‘responsabilidade’ neste contexto. 
Decidiu-se que o assunto continuará no Expediente para amadurecimento das discussões e 
que a decisão final ocorrerá no âmbito dos Conselhos. 
 


